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	Présentation
Avec l’appui de l’Agence américaine pour le développement international (USAID), le projet SPRING a mis en œuvre une intervention de vidéo communautaire pour la promotion de comportements de nutrition et d’hygiène au Niger.

Les membres de la communauté produisent des vidéos dans lesquelles ils jouent le rôle d’acteurs ou de « stars » pour valoriser des pratiques spécifiques de nutrition en faveur de la mère et de l’enfant et pour promouvoir leur adoption. 


	Hassya Ibrahim
Je m’appelle Hassya Ibrahim. J’ai 37 ans. Je suis du village de Naki Karfi. 

Nous avons commencé à regarder les vidéos, il y a environ 12 mois. 

Nous avons vu le lavage des mains avec du savon.

Nous avions entendu parler des 1000 jours. On ne savait pas de quoi il s’agissait, c’est quand nous avons vu cela dans les vidéos que nous avons compris que les 1000 jours, c’est la période qui va du début de la grossesse jusqu’à l’âge de 2 ans du bébé. 

A propos du lavage des mains avec de l’eau et du savon que nous avons appris, quand on voulait manger, on ne se préoccupait pas de laver correctement nos mains. Mais depuis que nous avons adopté cela, tout va bien. 

Avant, quand une femme accouchait, on attendait 3 jours avant de mettre l’enfant au sein.

Lorsque nous avons vu la vidéo sur l’allaitement exclusif, ma fille avait déjà 6 mois. Mais ma coépouse était enceinte. Et lorsqu’elle a accouché, je l’ai sensibilisée sur l’allaitement exclusif et elle l’a mis en pratique. 


	Chamsya Harouna, coépouse de Hassya 
Elle m’a informé de l’allaitement exclusif et je l’ai pratiqué. J’ai une fille en très bonne santé. 


	Hassya Ibrahim
Quand il y a une séance vidéo, et que mon mari constate que je suis en retard, il me demande s’il n’y a pas de projection aujourd’hui, parce qu’il est très content des comptes rendus que je lui fais après les projections. 


	Ali Gondi, mari de Hassya
Elle nous apporte des messages sur le lavage des mains avec du savon, surtout lorsque les enfants veulent manger. N’est-ce pas bien ça? A propos des tout-petits, par exemple, il faut séparer ceux qui ont 2 ans, 4 ans, pour que chacun ait sa ration à part. 


	Rakya Harouna, médiatrice de Hassya
J’ai constaté beaucoup de changements chez Hassya depuis qu’elle regarde les vidéos avec nous. A propos des vidéos sur les 1000 jours que Hassya a regardé :  Quand tu partais chez Hassya, il y avait de nombreux enfants sans grande différence d’âge. Mais maintenant, on constate qu’il y a un espacement de naissances. Egalement, elle balaie régulièrement sa cour. Elle met en pratique ce qu’elle a appris grâce à la vidéo.  


	Hassya Ibrahim 
Le programme a eu un impact positif et je pense que même s’il arrivait que le projet s’arrête, les acquis vont rester et se consolider. 
















Cette vidéo a été rendue possible grâce au soutien généreux du peuple américain par le biais de l’Agence des Etats-Unis pour le développement international (USAID) dans le cadre de l’accord de coopération  No.  AID-OAA-  A-11-00031  (SPRING), géré par JSI Research & Training, Inc.  (JSI). Le contenu relève de la responsabilité de JSI et ne reflète pas nécessairement l’opinion de l’USAID ou du gouvernement américain.
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